

做叶的事业 让花儿绽放

——记淮北市第二实验小学教师李舒愉

“花的事业是甜蜜的，果的事业是珍贵的，让我做叶的事业吧，因为叶总是谦逊地低垂着她的绿荫。”淮北市第二实验小学德育副校长李舒愉，二十年来扎根教学一线，绿叶无声奉献，绽放满园春花。

李舒愉，中共党员，淮北市第二实验小学高级教师、德育副校长、市小学英语名师工作室首席名师、淮北师范大学(小学教育)校外硕士生导师，曾获第五届全国英语教师基本功大赛优秀课例评选一等奖、安徽省第五届英语优质课比赛二等奖、市教学能手比赛一等奖、市小学英语教师演讲比赛一等奖等荣誉，被评为安徽省优秀少先队辅导员、市级英语学科带头人、市骨干教师、淮北市优秀教育工作者等，其多篇论文荣获省级一等奖，并在省级期刊上发表，主持的一项省级课题、一项市级课题均已结题，连续十余年担任淮北市中小学继续教育集中培训授课教师。



课后阅读辅导。

■ 通讯员 赵海琳

关爱幼苗 做一片会润花的绿叶

“教师这个职业高尚、神圣，很有意义。和学生们在一起，我感受到无穷的乐趣。”李舒愉说。

作为一名教师，李舒愉对学生充满了炽热的爱。课上，她是孩子们眼中幽默风趣、博学多识的老师；课下，她是孩子们无话不谈的知心朋友。

“老师，我今天交到了一个好朋友。”“李老师，你是我的super star。”面对不同性格、不同水平的学生，李舒愉像一位宠爱孩子的妈妈，总能做到雨露均沾，让每个孩子都事事有回应。班里一个顽皮学生，不听课且扰乱课堂纪律，考试交白卷，多次联系其家长，仍不见效果。同学们敬而远之，家长们怨声一片。李舒愉看在眼里，急在心里，她暗下决心：一定要用行动改变这个孩子！于是，她隔三差五找孩子谈心，话题从和父母的相处，到和同学的沟通，再到长大以后的理想，引导孩子向上、向善，鼓励孩子积极融入班级大家庭。她还请孩子帮忙做力所能及的事情，如收发作业、擦黑板、整理班级书架等，让孩子逐渐被师生所接纳，在一次次的夸赞声中，这名同学获得了自信心和幸福感，力争做个品质优秀的孩子。

“思学生之所思，想学生之所想，学会共情，才能快速进入学生的情感世界。”李舒愉每天都会收获不一样的幸福感。课后服务，她为学生一对一辅导，耐心对待每个需要答疑解惑的孩子。“谢谢老师，我终于听明白了！”被点拨后恍然大悟的孩子激动地说。一名小男生被多次鼓励后，从文不对题，到举手抢答，嘴里小声说：“我太棒了！”看着孩子兴奋的样子，李舒愉既高兴又懊恼，“我这点鼓励就能让孩子自信倍增，为什么我没有更早一点关注呢？”

“李老师您好，我是您以前的学生乐彤，真的好想您！我最近学习上遇到一些困难，想找您谈谈心，您有时间吗？”这名同学是李舒愉以前带过的毕业生，现在读高三。看到信息后，李舒愉立刻放下手头工作，拨通了这名同学的电话。李老师温暖如初的话语和安慰，使这名同学放下思想包袱，信心满满努力前行。

送走一届又一届学生，毕业纪念册珍藏一本又一本。暖暖的毕业留言，每每翻开，总能让李舒愉在微笑中模糊了双眼。“李老师，感谢您幽默感十足的您，让我们的英语课堂充满欢笑。”“李老师，您是我的启明灯，感谢您鼓励我直面生活和学习上的困难，教会我勇敢无畏，

请记住我们的暗号：老师妈妈！”

厚植沃土 做一片会生花的绿叶

李舒愉在困难面前从不低头，一向温柔可亲的她，成了同事们口中倔强的“拼命三娘”。2006年，母亲被查出罹患结肠癌晚期，时任学校英语教研组长的李舒愉，同时执教三个毕业班的英语课。白天，她精神抖擞地上课、批作业、辅导学生，依旧做孩子们的“super star”；下班后，还要负责年仅3岁女儿的衣食住行；安顿好孩子，继续打起精神，赶往医院照顾母亲。母亲生病至离世的两年间，校领导和同事



精彩英语课堂。

心疼她太劳累，曾多次劝她请假。“孩子们适应新老师需要时间，我希望陪孩子们一起度过完整的小学时光。”李舒愉谢绝道。

接手学校德育工作后，每项活动她都多方考量：是否有条件让更多孩子参与进来，是否可以引进优秀家长资源进课堂，是否能与博物馆、纪念馆、社会企事业单位合作，为孩子们打造校外实践课堂？活动开展前，从思路策划到制定方案，从联络沟通到带领孩子实地体验，李舒愉都亲力亲为。

在李舒愉担任德育副校长期间，淮北市第二实验小学被评为“全国优秀少先队集体”“全国红领巾中队”、淮北市红领巾示范校，她所带领的团队连续五年被评为市级青年文明号，所指导的周璟岩老师获淮北市少先队辅导员基本功大赛特等奖、省级二等奖，同项比赛中，张未老师获省级三等奖。她辅导的少先队活动课《说家风 议班风 谈校风》获省级特等奖；带领少先队员参加少先队活动及编排的校园微剧《老师妈妈》，均获省级一等奖；编排经典诵读节目《我的中国梦》和舞蹈节目《相城戏姐

姐》，均获省级二等奖。

由李舒愉牵头组织的德育品牌活动，集知识性、趣味性和教育性于一体。“孩子就喜欢参加学校开展的馆校合作活动，每次回到家都滔滔不绝地讲述她的收获，希望类似活动多多开展。”一位家长说。

甘作春泥 做一片会护花的绿叶

作为全市小学英语教学的领头雁，李舒愉十分重视对其他英语教师的培养。她积极组织全市英语教师学习新课程标准，面向全市开设公开课、示范课、讲座二十余场次，主动承担

五省区小学语文协作交流暨优课评选活动落幕 市首府实验小学孙娅敏老师获特等奖

“七彩语文”杯第十三届五省区小学语文协作交流暨优课评选活动



■ 通讯员 杨丽

本报讯 近日，第十三届“七彩语文”杯五省区(苏、鲁、皖、鄂、赣)小学语文协作交流暨优课评选活动暨在苏州市高新区实验小学落下帷幕，市首府实验小学孙娅敏老师以突出的表现获得最高分，荣获现场课特等奖第一名。

本次活动旨在落实中央“双减”文件精神，不断优化课堂教学实践，展示教学研究新成果。通过各地教师教学展示、名师示范及专家报告，进一步促进对新课标的深度学习。来自苏鲁皖鄂赣五省十市的11位优秀教师进行了精彩的教学展示，通过课例表达他们对新课标的理解与认同、对新课堂的探索与创新。著名特级教师、南京市拉萨路小学刘宁副校长作了精彩的示范教学展示，南京师范大学黄伟教授对课例进行了精当点评并作专题报告，五省十市700余名优秀教师参加现场观摩交流。

本次优课评选教学内容为统编教材中描绘大自然、表现人类美好情感的散文，以及富有想象力和表现力的童话故事、寓言故事。其中，散文的教学对执教老师具有一定的挑战性。接到比赛任务后，淮北市教研室及淮北市首府实验小学高度重视，

在市教研员张德华老师的带领下，及时成立了以小学语文名师工作室成员为核心的备课团队。在团队共同打磨下，孙娅敏老师执教的散文《读不完的大书》，紧扣单元主题，整合单元内容，在大单元任务群的架构下，创设大自然研学之旅的教学情境，围绕素养目标，巧设任务驱动，紧扣重点语段的关键词句，引导学生感受课文生动的语言，并学习积累喜欢的语句。课堂教学由扶到放，由读到写，层层推进，在反复的朗读训练中丰富学生的情感体验，在有效的积累表达中促进学生的语言和思维的发展，得到了评审专家的充分肯定和与会教师的一致好评。此次优异成绩的取得，是孙娅敏老师良好个人素质的展现，是市首府实验小学改革扎实推进的体现，也是淮北市小学语文教研团队智慧的结晶。

据悉，自《义务教育语文课程标准(2022年版)》颁布以来，淮北市教研室小学语文组积极贯彻落实新课标精神和要求，多形式、多举措组织开展新课标专题学习、课堂观摩、优质课评选活动，努力探索基于素养型课程目标的课堂教学新形态，切实提升教师新课堂的实施能力，提升学生的语文核心素养。淮北小学语文教研工作迈出新步伐，推动淮北教育高质量发展。

安徽省软式棒球锦标赛举行 市西园中学获初中男子手套组冠军



■ 通讯员 王磊 朱世界

本报讯 日前，“奔跑吧·少年”中国垒球青少年城市联赛暨2023年安徽省青少年垒球锦标赛在合肥市举行，市西园中学棒垒球队经过近三天的激烈竞争和努力拼搏，荣获安徽省青少年垒球锦标赛初中男子手套(A组)冠军；黄天瑞和黄浩震同学展现了出色的运动员精神，获得了“安打奖”；李鑫洋、孙翊博和王何沅松同学凭借出色的防守守

现赢得了最佳防守奖；王瀚辉同学获得了“优秀运动员”奖。

据悉，市西园中学始终坚持“五育并举 全面发展”的教育理念，体育是五育并举的重要组成部分。西园中学通过多样化的体育活动促进学生的身心健康，增强学生体质，同时培养学生的团队合作精神和坚韧和自律等优良品质，帮助他们形成正确的生活和学习方式，提高学生综合素养。

淮北市第一实验小学 运动会健康环保更有风貌

■ 通讯员 袁化亮

本报讯 阳光温暖赛场，激情点燃力量。日前，淮北市第一实验小学师生欢聚一堂，2023年学生田径运动会举行。

此次运动会为期两天，以低碳环保为理念，追求“更快更高更强更团结”的奥运精神，在雅正教育理念引领下，继续谱写体育成绩与精神风貌的双丰收。其中，“眼睛保健操”展示评比被列为赛程首项。该校积极响应党和国家的号召，采取多种方式提升学生视力和体质，有效遏制“小眼睛”“小胖墩”占比率。该校除了把眼保健操纳入运动会首项赛程，以赛促练，提升眼睛保健操质量以外，还优选位置，设置“眺望窗”，让远眺成为一种趣味、习惯和校园风尚。

一年一度的学生田径运动会是同学们的节日，是学校雅正文化的浓缩，也是对“让每一个孩子快乐成长”的最好诠释。开幕式后，首先进行的是“眼睛保健操”比赛。各班统一着装，全员参与，站姿列队，和着眼保健操的节拍，分年级进行展示和评比。

淮北市第一实验小学紧密围绕“变废为宝”低碳环保主题——为孩子种下一颗绿色环保的种子，用实际行动传递和践行环保理念。此次运动会开幕式，堪比“环保科技文化时装展”，盛大彰显“低调”、“时尚蕴藏”、“极简”，在欢快与热烈中闪烁着创意和灵感。入场仪式中，各班采取“快闪”的方式，用自己班级独特的环保表达，展示出不同风格的班级文化和雅正风采。

我身边的
好老师